
ATA Nº 013/2023 

 

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de junho de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18:30 

horas (dezoito horas e trinta minutos), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro 

do Sul, com a presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani 

Maria; Demétrios Karol Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; 

José André Schmitt; Maísa Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de 

Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A Presidente DAIANI MARIA iniciou a 

Sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Dando sequência foi apreciada a ATA 

Nº 012/2023 da Sessão Ordinária de 07 de junho de 2023. Os Vereadores receberam as ATAS 

com antecedência e, com consequente leitura e análise, foram APROVADAS POR 

UNANIMIDADE. EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas no período de 

08 (oito) de junho a 21 (vinte e um) de junho de 2023. Indicação nº 032/2023 de autoria do 

Vereador José André Schmitt, solicitou que a Administração Municipal, através da Secretaria 

de Obras, proceda na colocação de mais uma lixeira na RSC 453, na Linha Primavera, em frente 

a Agrovale Tratores e a Arla Silos em função da grande quantidade de lixo que ali é depositada. 

Justificou esse pedido, uma vez que a lixeira que ali se encontra não atende à necessidade das 

duas empresas e dos moradores da rua que segue em direção aos fundos da empresa Agrovale. 

Indicação nº 033/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, indicou que a 

Administração Municipal, através das Secretarias competentes, providencie a colocação de 

material, tipo brita ou similar, na área externa da EMEI NOVOS CAMINHOS, no Bairro São 

Rafael. Esta indicação parte da solicitação de vários pais que solicitaram melhorias no acesso 

ao local e também no estacionamento/área externa, que nos dias de chuva sofrem com o barro, 

inclusive o levando para dentro das dependências da escola. Para auxiliar na questão, o diálogo 

entre Secretaria da Educação, Direção da Escola e associação de Pais também pode ajudar na 

questão, pois a mesma arrecada fundos através de ações e colaborações, buscando a melhor 

forma de fazer o investimento dos valores, podendo ser uma das formas para solucionar o 

problema. ORDEM DO DIA: Projeto de Resolução nº 002-03/2023 do Poder Legislativo que 

ESTABELECE A MODIFICAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE CRUZEIRO DO SUL/RS. CONFORME O QUE DISPÕE O 

PARÁGRAFO 2º DO ARTIGO 128 DO REGIMENTO INTERNO, O PROJETO DE 

RESOLUÇÃO Nº 002-03/2023 FICARÁ RETIDO POR 15 DIAS ÚTEIS, NESTE PRAZO 

QUALQUER VEREADOR PODERÁ ENCAMINHAR EMENDAS AO PROJETO. 



ESGOTADO O PRAZO ACIMA MENCIONADO, O PROJETO DE RESOLUÇÃO 

SERÁ INCLUÍDO NA ORDEM DO DIA, DA SESSÃO SEGUINTE, PARA DISCUSSÃO 

E VOTAÇÃO, DURANTE AS QUAIS NÃO PODERÃO SER APRESENTADAS 

EMENDAS. Proposição nº 064/2023 de autoria do Vereador José André Schmitt, propôs que 

a Administração Municipal, através da Secretaria de Estradas, proceda com a manutenção, 

através de patrolamento, limpeza de valetas e colocação de material, na estrada de Linha Sítio, 

especialmente o travessão que dá acesso a Boa Esperança, próximo à SEBE. Justificou o 

pedido, uma vez que a referida estrada se encontra em estado precário de conservação, 

dificultando a trafegabilidade na mesma. No espaço para comentários adicionais, o autor disse 

que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 065/2023 de autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, propôs que a 

Administração Municipal, através do setor competente, analise a possibilidade de instituir 

atendimento médico nos postos de saúde do município durante o período integral de 

funcionamento. Justificou a necessidade devido ao grande número na procura por consultas 

médicas, principalmente agora, período em que começa o inverno. No espaço para comentários 

adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 066/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini, propôs que a Administração Municipal, através dos setores competentes, estude a 

viabilidade de realizar a troca de bueiros e manutenção da via da Picada Augusta. Essas obras 

são de extrema urgência e importância, haja visto que nas proximidades do mercado do 

Schneidinha um bueiro quebrou e está colocando em risco os que por ali trafegam.  

Ainda nas proximidades indico que deve ser feita uma proteção lateral e sinalização do 

pontilhão que ali existe. Da mesma forma é de extrema urgência que sejam feitos reparos na 

descida do asfalto (da 453) que dá acesso a referida via. Justificou o pedido, pelo fato de os 

moradores e transeuntes terem maior segurança. No espaço para comentários adicionais, o autor 

menciona ser um pedido de urgência, destacou o Programa Câmara vai aos Bairros que 

aconteceu no referido bairro o qual já solicitaram melhorias, mas o Vereador quis trazer de 

forma oficial e pede uma atenção em especial da Administração Municipal, para prevenir 

situações ruins caso aconteça algo com alguém. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 067/2023 de autoria do Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini, propôs que a Administração Municipal, através dos setores competentes, que 

estudem a viabilidade de realizar, operação tapa buraco na Frederico Germano Haenssgen. 

Vários são os locais que necessitam de reparo na via, mas um especial chama atenção, na 



esquina da Frederico com a Rua Nicolau Arnaldo Zart. Esse buraco vem crescendo a cada dia, 

e seu fechamento é possível de fazer com 2 ou 3 sacos de asfalto frio.  Motoqueiros e ciclistas 

correm risco de cair. Carros que saem da Frederico ou tem que desviar ou passar dentro do 

mesmo. Lembro aos responsáveis que sempre falo isso: “Com a quantidade de veículos e 

servidores da prefeitura que passam pelo local não deveria ser os vereadores que deveriam 

solicitar melhorias nas vias”. Assim sendo, justificando o pedido dizendo que é uma melhoria 

que traz segurança e tranquilidade para os que passam pelo local. No espaço para comentários 

adicionais, o autor menciona que já solicitou melhorias para o local e destaca que nada foi feito. 

Ressalta a importância de fazer as melhorias logo, para que não se agrave e tenha que se gastar 

mais. Menciona sobre melhorias em outros locais do município, o qual já solicitou melhorias, 

bem como os demais colegas vereadores, destacando ser coisas simples e que nada é feito. 

Explanou que tem coisas boas neste mandato, mas que as vezes desamparam pequenos detalhes, 

para o bem dos munícipes. Ressalta que precisam lembrar das coisas boas que são feitas, e não 

ficar só apontando para o que não é feito. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 068/2023 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn, propôs Cruzeiro do Sul é um município com uma área de extensão grande. Temos 

155,2 Km², sendo assim, temos muitas estradas. Somos um município com uma agricultura 

forte, então é necessário que nossos agricultores tenham estradas boas. Os moradores dos 

bairros merecem andar em ruas sem barro, sem poeira e sem buracos, merecem andar em ruas 

calçadas. Sendo assim, para atender as comunidades do interior, bairros e centro, proponho que 

a Administração Municipal estude a viabilidade de adquirir uma USINA DE ASFALTO. Ruas 

e estradas asfaltadas trazem crescimento, progresso e um sentimento de bem-estar para todos 

os moradores, e como temos muitas estradas e ruas para serem asfaltadas, temos que fazer mais 

com menos e, portanto, a usina de asfalto é necessária para avançarmos neste quesito, pois a 

usina traria uma economia em torno de 50% no asfaltamento das vias. No espaço para 

comentários adicionais, a autora menciona as visitas feitas nos bairros e as reclamações quanto 

as estradas em péssimas condições e a poeira. Destaca que seria um avanço para o município 

adquirir a referida usina, e que com a aprovação do projeto do financiamento é possível, pois 

em pesquisa, em outras cidades relata que não é um valor tão absurdo. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 069/2023 de autoria da Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a Administração Municipal, através do setor 

competente, que estude a viabilidade de proceder com roçada na RS 130 beira do rio, na 

localidade de Bom Fim até a ponte do Castelhano. Sendo de muita urgência esse trabalho, pois 



a vegetação está invadindo a estrada, o que é um perigo, pois além da estrada ficar muito 

estreita, ainda arranha os veículos que transitam por ali. Este é um trabalho que com certeza 

dará mais segurança aos nossos motoristas além de melhorar o sentimento de satisfação de bem-

estar e valorização de nossa população. No espaço para comentários adicionais, a autora 

menciona que alguns colegas já fizeram pedido de melhorias para a referida via, e que é algo 

que precisa ser feito com urgência para trazer mais segurança a quem transita pela via 

diariamente. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição 

nº 070/2023 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs que a Administração 

Municipal, através do setor de obras, estude a viabilidade de fazer o alargamento da ponte ou a 

instalação de um Guard Rail na rua Dom Pedro II nas imediações da Rua Seli Noll. Justificou 

ser uma solicitação de munícipes, em virtude de uma vala neste local que causa riscos de 

acidentes. No espaço para comentários adicionais, o autor cumprimentou a todos os presentes, 

na sequencia relatou o estado que se encontra o referido local. Mencionou que a colega 

Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn já pediu uma placa para o local, mas destacou que só 

a placa não vai resolver o perigo que os munícipes que transitam diariamente pelo local correm, 

e pede uma atenção da Administração Municipal, para que algo seja feito, antes que aconteça 

um acidente grave. Na oportunidade relatou sobre os buracos nas estradas de todo o município, 

destacando os buracos que a CORSAN abre e não fecha, e se questiona o que podem fazer para 

melhorar isso. Destacou que enquanto legisladores precisam cobrar mais melhorias. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 016/2023 

de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a Mesa Diretora, envie ofício 

ao Poder Executivo Municipal, solicitando que estude a viabilidade de colocar de 3 postes na 

Rua Albino Fleck, após a residência do SR. Nelson Lazzaron, onde liga com a rua Maximiliano 

José Francisco. Ambas as ruas: Albino Fleck e Maximiliano José Francisco, possuem 

iluminação, tendo ficada esta junção sem iluminação. Considerando que iluminação pública é 

necessária para a segurança da população, que o Bairro Glucostark é um bairro grande de nosso 

município, com munícipes trabalhadores e pessoas de bem que contribuem e muito com o 

município. Tratasse de uma obra pequena, mas de grande necessidade para todos. Tenho 

convicção que os moradores deste importante bairro serão atendidos nesta solicitação tão 

aguardada. No espaço para comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em 

votação, o Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 

017/2023 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs que a Mesa Diretora envie 

ofício à CORSAN – Companhia Rio-grandense de Saneamento, solicitando que seja estudado 



a viabilidade, juntamente com o Corpo de Bombeiros Militar, de instalar hidrantes em pontos 

estratégicos de nosso município. Solicitou também que informem onde ficam os pontos 

existentes e se estes funcionam, pois houve relatos que os bombeiros buscam água em Lajeado 

em caso de incêndio. É absolutamente necessário que tenhamos hidrantes disponíveis em 

pontos estratégicos, os quais poderão ajudar a conter sinistros de incêndio com mais eficiência. 

No espaço para comentários adicionais, o autor relata quando queimou a indústria de carvão do 

Senhor Marmmitt no Bairro Bom Fim, quando terminava a água do caminhão dos Bombeiros, 

os mesmos precisam recarregar o caminhão em Lajeado. Mencionou que o Senhor Marmmitt 

cobrou ele para que algo fosse feito no município, e destaca que já o segundo ano que traz o 

pedido para a casa legislativa. Explana sobre quando alguém quer abrir uma empresa, são feitas 

muitas exigências por parte dos bombeiros, e que na hora que a empresa precisa apagar algum 

incêndio, passam por essa situação. Menciona sobre ter pontos pelo município ao qual o 

caminhão do Corpo de Bombeiros possa abastecer o caminhão nestas situações, e não precisar 

ir a Lajeado. Em votação, o Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido 

de Informações nº 010/2023 de autoria da Vereadora Daiani Maria, propôs que a 

Administração Municipal, através da Secretária de Administração e Finanças, informe sobre o 

Programa de Recuperação de Créditos Fiscais (REFIS Municipal), conforme segue: 1 – Quantas 

renegociações foram realizadas nos anos de 2021 e 2022? 2 – Qual o valor arrecadado nos anos 

de 2021 e 2022? Justificou o referido pedido para que possamos nos certificar da efetividade 

do Programa de Recuperação de Créditos Fiscais, o qual foi aprovado por esta Casa, bem como, 

para contribuir com alternativas que proporcionem opções na cobrança dos créditos tributários 

e não tributários do Município. No espaço para comentários adicionais, a autora destacou sobre 

o projeto aprovado do REFIS, mencionou o valor da dívida ativa, e menciona que quer saber a 

respeito de quem está devendo, se são os mesmos, ou se são outros, e que o valor em dia é 

sempre bom para poder fazer mais melhorias no município. Em votação, o Pedido de 

Informações foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido de Informações nº 011/2023 

de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, propôs Em 16/02/2023 a Administração 

Municipal divulgou que tinha firmado convênio com a secretaria de Igualdade, Cidadania, 

Direitos e Assistência social, através do Programa “Melhores Amigos” para promover a 

esterilização cirúrgica em cães e gatos em situação de rua ou de famílias de baixa renda, sendo 

que o estado faz o repasse de 30.000,00 mais uma contrapartida do município de 12.000,00. O 

município fez ampla divulgação desse convênio. Então solicito que a Administração Municipal 

informe a esta casa: -Qual a secretaria que vai ser a responsável por tal atendimento? -Quando 



vai ser feito as inscrições para as castrações? -Qual o critério a ser adotado para as inscrições? 

-Quando vai começar as inscrições? No espaço para comentários adicionais, a autora relata que 

a população estava cobrando o porquê ainda não estava acontecendo as castrações. Mencionou 

que pesquisando, o programa iria começar, mas que ainda tinha ficado algumas dúvidas as quais 

está pedindo no referido pedido. Menciona que também deveriam participar, as famílias que 

adotaram cães em situação de rua e que os mesmos também não têm condições de pagar o 

castramento. Em votação, o Pedido de Informações foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: Secretária da Saúde e Saneamento, 

Senhora Patrícia Haenssgen iniciou desejando boa noite a todos, em especial aos Vereadores 

(as) da casa, aos seus colegas da saúde que se fazem presentes, aos colegas Secretários 

Municipais presentes e a comunidade em geral que assiste através da transmissão ao vivo. 

Agradeceu ao convite para poder trazer as ações da saúde. Explanou sobre todas as diretrizes 

do plano anual de saúde, começou falando sobre reorganizar a estrutura organizacional da 

Secretaria, a fim de facilitar os atendimentos e suprir as demandas da comunidade. Destacou o 

início das PICS a partir de junho de 2023, ampliação das cargas horárias de profissionais como: 

Ginecologista, Psiquiatra, Pediatra e Clinico geral. Contratação de mais 1 profissional Dentista. 

Explicou sobre as reuniões bimensais de equipe de cada UBS e quadrimestrais da Secretaria. 

Explicou que desde o ano de 2022 os exames laboratoriais estão sendo liberados durante o mês 

inteiro. Explanou sobre as cirurgias eletivas, destacando os procedimentos de CATARATA, 

HÉRNIA E VESÍCULA. Explicou sobre as fisioterapias ofertadas aos munícipes. Falou sobre 

o Programa Rede Bem Cuidar – RBC e as ações desenvolvidas. Explanou sobre gerenciar 

programas e ações para implementação de processos e desenvolvimento de serviços de 

NUTRIÇÃO. Explicou sobre as ofertas de reeducação alimentar multiprofissional, o qual está 

em análise neste ano de 2023. Falou que a partir de junho/2023 passam a ofertar o grupo de 

Hipertensos e Diabéticos. Explicou o Programa Saúde na Escola, que é uma avaliação 

nutricional de todos os alunos de até 10 anos nas escolas cadastradas. Falou sobre avaliação 

nutricional e pesagem para famílias beneficiárias do Programa Bolsa Família. Destacou as 

orientações em grupo para pais de crianças com sobrepeso e obesas. Mencionou também sobre 

o Grupo de educação em Saúde, o qual ocorreu em 2022, com inserção de Nutricionista na 

RBC. Explanou sobre gerenciar programas e ações para implementação de processos e 

desenvolvimento de serviços de SAÚDE MENTAL. Falou sobre os passeios de socialização 

realizados nos anos de 2021, 2022 e 2023, as ofertas em grupo em horários alternativos. Em 

2022 teve inserção de psicólogo para formar grupos de atendimentos para comunidades no 



interior. Mencionou sobre as oficinas Terapêuticas, que no ano de 2023 tem 2 oficinas a menos 

que 2022 e que somente 1 está cadastrada recebendo recursos. Explicou sobre Estruturar e 

Ampliar a AMENT, a qual é uma ferramenta para ampliação do acesso e qualificação do 

cuidado às pessoas com sofrimento psíquico de caráter moderado, o qual em 2023 está sem 

previsão. Explanou sobre gerenciar programas e ações para implementação de processos e 

desenvolvimento de serviços de SAÚDE BUCAL. Destacou que em 2021 a produção era de 20 

a 25 unidades/mês. Falou sobre as visitas nas escolas. Explicou sobre ampliação nas agendas 

para demandas de urgência em 2022. Explanou sobre gerenciar programas e ações para 

implementação de processos e desenvolvimento de serviços de SAÚDE DA CRIANÇA E DA 

MULHER, que visa disponibilizar no mínimo 07 consultas pré-natal e 02 de puerpério com 

ginecologista e enfermagem, realizar grupo de gestantes na UBS e disponibilizar uma ecografia 

morfológica por meio do CONSISA, realizar palestras e/ou conversas em eventos da Secretaria. 

Explanou sobre identificar, monitorar, reduzir e prevenir os riscos e agravos por meio de ações 

dos serviços da VIGILÂNCIA EM SAÚDE (Epidemiologia, Sanitária e Ambiental). Explicou 

sobre vistoriar o controle da água, o VIGIÁGUA, e as inspeções de cozinhas industriais. 

Explanou sobre a segunda Diretriz, a qual menciona sobre o fortalecimento da infraestrutura e 

recursos humanos da secretaria. Destacou sobre os horários de atendimentos das UBSs e ESFs 

para facilitar o andamento das atividades. Explicou sobre instruir as equipes de saúde, visando 

acolhimento, a humanização e a garantia de um serviço qualificado. Mencionou sobre 

disponibilizar educação continuada à equipe avaliando necessidade X oferta. Falou sobre 

realizar melhorias e reformas nas UBSs e adquirir equipamentos conforme a necessidade, e deu 

alguns exemplos. Explanou a terceira Diretriz, APRIMORAMENTO E ASSISTÊNCIA 

FARMACÊUTICA, objetivando assegurar a dispensação e medicamentos com segurança e 

eficácia. Explicando sobre promover o uso racional de medicamentos, organizando programa 

de distribuição de medicamentos doados. Criar comissão de Farmácia Terapêutica (CFT) para 

padronizar a lista de medicamentos do município (REMUME). Disponibilizar consulta 

farmacêutica a fim de orientar sobre uso correto dos medicamentos. Inserção de novo item na 

REMUME. Dispensação de Fraldas, Dietas e Fórmulas, e ainda medicamentos via judicial. 

Explanou a quarta diretriz, a qual fortalece a atuação da secretaria em saúde em prol do bem-

estar da comunidade, com objetivos de estabelecer a participação do CMS em ações e 

estratégias vinculadas à secretária, e utilizar este vínculo para entender as demandas da 

comunidade, o qual consolida a participação do Conselho Municipal da Saúde por meio de 

reuniões bimensais. Também objetiva realizar eventos públicos de promoção à saúde com a 



participação da comunidade, o qual visa executar workshop e/ou feira de saúde anual, 

abordando temas de promoção à saúde. Explicou a quinta e última diretriz, objetivando manter 

o planejamento e monitoramento sistemático para condução de protocolos e rotinas, bem como 

a assistência em saúde para o combate ao COVID-19. Mencionou outros programas que estão 

aderindo. Finalizou e se dispôs a perguntas. A Presidente, Vereadora Daiani Maria agradeceu a 

presença da Secretaria e mencionou que os vereadores nem sempre sabem tudo, e a importância 

de toda comunidade saber o que está acontecendo. Na sequência foi aberto o espaço para os 

vereadores fazerem seus questionamentos. O Vereador Isidoro José Weschenfelder agradeceu 

primeiramente a presença da secretária, destacando o quão complexo é a área da saúde. 

Perguntou a secretaria sobre os mosquitos, o que está sendo feito para o combate. Em resposta 

a secretaria disse que o principal a ser feito é a conscientização de toda a população para 

eliminar os focos. Destacou o ano de 2022 ter tido mais casos que este ano, mas nada alarmante. 

Falou sobre o uso do fumasse, destacando que o mesma causa malefícios ao meio ambiente, e 

que somente é usado como último recurso para combate. O Vereador mencionou a prevenção, 

falando sobre vasos de plantas, açudes, possas de água, e que os agentes não conseguem 

verificar tudo, e sua pergunta seria se tem um mapeamento mais especifico para verificar tudo 

isso. Em resposta a secretaria disse que tem uma região mais fiscalizada pelos agentes, que o 

qual o mosquito é mais considerado urbano, e que se tem algum foco identificado é feito 

armadilhas e varreduras pela região. O vereador pediu se os munícipes conseguem fazer 

gratuitamente os testes de COVID-19, influenza e dengue. Em resposta a secretaria disse que a 

saúde municipal tem teste rápido da dengue e teste rápido da COVID-19, e que da influenza 

não tem. O Vereador comenta que na Escola Anita Garibaldi algumas crianças tiveram 

influenza, por isso questionou se tem disponível o teste nos postos e perguntou como funciona 

para fazer. Em resposta a secretaria disse que o clinico avalia e se achar que tem necessidade 

solicita o teste para o paciente. O vereador ainda questiona sobre um poço artesiano que estavam 

avaliando a água do mesmo e se tinha dado certo quanto a perfuração. Em resposta a secretaria 

disse que este assunto não cabe a pasta da saúde e que a saúde só faz a análise da água, mas que 

não tem esta informação. O vereador então agradeceu e finalizou. Na sequência a Vereadora 

Vanessa de Jesus desejou boa noite a todos os presentes, mencionou seus pedidos e reclamações 

quanto aos atendimentos de pediatra no posto de saúde, e que agora mencionado no relatório 

vai aumentar os atendimentos. Comentou que faria mais perguntas, mas que a explanação da 

secretaria já tirou suas dúvidas, e destaca os atendimentos nesta especialidade no posto de saúde 

do Passo de Estrela. Na oportunidade a vereadora questionou como vai funcionar os 



atendimentos no referido posto de saúde. Em resposta a secretária falou que ainda estão 

estudando e conversando com a equipe, mas que a ideia é um clinico geral estejam atendendo, 

mas em casos específicos será encaminhado para a pediatra, mesclando consultas agendadas e 

livre demanda. A vereadora disse que é algo muito bacana e que já tem uma resposta concreta 

para repassar aos munícipes que questionam ela quanto a esses atendimentos. A Vereadora 

questionou que passando para 30 horas, se a pediatra vai atender somente no posto do centro. 

Em resposta a secretária disse que ela atende nos dois e não nos ESFs. A Vereadora na 

oportunidade elogiou a profissional pediatra que atende e que todos os munícipes elogiam ela. 

O Vereador Gustavo Henrique Richter agradeceu a presença da secretaria e desejou boa noite 

a todos os presentes. Mencionou sobre seu pedido quanto aos atendimentos neste período de 

inverno, o qual aumenta as demandas, e questionou a secretaria se este aumento nos 

atendimentos é algo concreto ou se ainda está sendo estudado. Em resposta a secretaria disse 

que já é certo 80%. O Vereador destaca as reclamações que escuta, e que é uma situação 

complicada e que espera que realmente de certo para poder contemplar a todos os munícipes. 

Finalizou e agradeceu a secretaria. Na sequência o Vereador Demétrios Karol Lorenzini desejou 

boa noite, e primeiramente parabenizou ela pela fala e explanação. Falou sobre a falta de 

divulgação, diante de tantos atendimentos que a saúde presta, e deixa como dica divulgar mais, 

em todos os aspectos. Na sequência questionou sobre as fisioterapias, e perguntou o porquê da 

fila de pessoas aguardando para ganhar as mesmas. Em resposta a secretaria menciona que é 

por conta da COVID-19, em função da pandemia, e que não sabe ao certo caso a caso, mas 

gerou sim um acumulo em casos de espera. O vereador destaca que são bastante pessoas 

atendidas mensalmente, e que ainda tem bastante a serem atendidas, relata que muitas vezes as 

pessoas que aguardam muito tempo, e acabam buscando outra maneira de conseguir fazer as 

fisioterapias. A secretaria explicou as situações as quais dão prioridade para dar fisioterapia aos 

munícipes. O vereador ainda questionou se a lista de espera está divulgada em algum local 

público. E a Secretaria disse que não está divulgado no site, mas tem na secretaria da saúde. 

Outra questão que o Vereador questionou, foi sobre os exames de imagem, exemplificando as 

ecografias, se o município ou o SUS disponibilizam gratuitamente aos munícipes. Em resposta, 

a secretária explicou que o SUS não dá ecografia, e que pelo município, existe a Central de 

Convenio, porém, o valor quem paga é o paciente, e que no HSGA também tem o referido 

exame para fazer. Na sequência, a Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur desejou boa noite a 

todos os presentes, agradeceu a presença dos secretários presentes. Destacou ter ficado muito 

feliz com as informações que a Secretaria trouxe, mencionando um encontro com a Associação 



Balão Azul, o qual a farmacêutica Sabrina estava presente, e explicou quanto aos medicamentos 

que poderiam conseguir pelo município. A vereadora diz ficar feliz com a inclusão de alguns 

medicamentos do TEA pelo município. Destacou ter achado muito interessante as PICS, e 

questionou se as profissionais que irão executar essas oficinas, se já tinham essa 

profissionalização ou se foram atrás, e destaca a capacitação de profissionais. Em resposta a 

secretária disse que as profissionais já tinham essa capacitação, e destaca essas profissionais 

que já trabalham na saúde. Sobre o Programa Rede bem cuidar, a vereadora questionou como 

funciona o auxílio financeiro. Em resposta a secretaria explicou que no final de 2021 foi 

recebido o valor de R$30 mil reais, e mensalmente recebem R$8 mil reais. A vereadora 

questionou sobre a adesão dos grupos. Em resposta a Secretaria explicou sobre alguns grupos 

que não tiveram adesão, e que alguns em especifico tiveram adesão. A Vereadora ainda 

questionou sobre as faltas médicas, se mandam mensagens ou ligam lembrando as pessoas, e o 

que acontece com essas pessoas que não comparecem e não avisam. Em resposta a secretaria 

explicou que tem bastante falta nas consultas e exames, mas que conseguem remanejar. 

Destacou algumas situações quando pacientes não comparecem nas consultas. Sobre avisar aos 

pacientes um dia antes da consulta, não é possível, devido à grande demanda de agenda, e que 

teria que contratar mais alguém para fazer somente isso. A Vereadora ainda questionou como 

está à procura da vacina da gripe. Em resposta a secretaria disse que está baixa, e explicou como 

funcionou a campanha. E explicou que somente nos postos do centro e ESFs tem sala de 

vacinação, e destacou as ações na feira de saúde do próximo sábado dia 24 de junho do corrente 

ano, junto a Campanha do Agasalho. A vereadora questiona sobre as oficinas de saúde mental 

para receber recursos. Em resposta a secretaria explicou que se cadastraram em mais uma para 

poder receber recurso, e que ainda aguardam a liberação. A Vereadora agradeceu e finalizou. 

Na sequência, o Vereador Isidoro José Weschenfelder sugeriu quanto a um profissional pediatra 

no HSGA para atender e minimizar as demandas no município. Sobre as crianças autistas e os 

que frequentam a APAE, ressalta o bem-estar familiar, destacando 100 crianças especiais 

atendidas e mais seus familiares, se o município tem condições de continuar com a eco terapia, 

fonoaudióloga e neuropediatra, e se tem parceria com a TEACOLHE. Em resposta, a secretaria 

menciona que a eco terapia não é vinculada a saúde. A fonoaudióloga atende tanto pela saúde 

quanto para a educação, neuropediatra menciona um convenio que a educação fez com a 

AEROASSISTENCIAL. Ressalta que na saúde estão pensando em fazer algum grupo de 

atendimento com os pais destas crianças, pois os mesmos também merecem um cuidado. O 

Vereador ainda questiona sobre o transporte, se as famílias têm esse direito. A secretaria explica 



que o transporte atende mais questões SUS, A Vereadora Daiani Maria no uso da palavra 

menciona que tem uma criança que vai começar a usar o transporte, devido ao atendimento do 

TEACOLHE em Encantado. E destaca alguns casos de atendimentos em outros locais para 

demais famílias com crianças que precisam de atendimentos. A secretaria menciona que é algo 

novo, e que precisam estudar para poder ajudar. O Vereador Isidoro José Weschenfelder destaca 

que o assunto é novo para ele também, mas que precisam trocar ideias para poder ajudar os 

munícipes, finalizou e agradeceu. A Presidente Vereadora Daiani Maria questionou sobre não 

poderem avisar quanto os atendimentos e deixou uma sugestão de começar pelo Posto de Saúde 

do Passo de Estrela que tem um fluxo menor, para ver se vai dar resultado. Sobre as fraldas a 

Vereadora questionou se algumas crianças autistas podem encaminhar com a farmacêutica. Em 

resposta a secretaria disse que sim, com a devida apresentação de laudo médico. A Vereadora 

ainda questiona se no processo licitatório para aquisição de fraldas, pode pegar para crianças. 

A secretaria mencionou que não sabe sobre e que teria que ir atrás desta informação. A 

vereadora então disse que no decorrer da semana iriam perguntar sobre, pois seria 

questionamentos de alguns pais de autistas. Outra pergunta da Vereadora, sobre atendimentos 

de dentista nas escolas em 2023. A secretaria então explicou que no primeiro semestre não foi 

possível fazer os atendimentos, e que irão tentar no segundo semestre. A Vereadora questionou 

o porquê não conseguiram. A Secretaria explicou, os programas que as dentistas participam. A 

Vereadora questionou quanto ao horário de atendimento dos dentistas por já chegou até ela uma 

reclamação. A secretaria respondeu que os profissionais têm de 30 a 45 minutos, dependendo 

do caso. A Vereadora mencionou uma rubrica em especifico para os autistas quanto a eco 

terapia, e do recurso ser utilizado para essa contratação, e questionou se isso está evoluindo. 

Em resposta, a secretaria explicou que estão pensando estratégias para este público, que estão 

fazendo contatos para poder ajudar, mas que no momento não tem nada concreto. A Presidente 

Vereadora Daiani Maria ainda mencionou que muita coisa vem melhorando e mudando, 

destacando a quantidade de coisas que a saúde está ofertando, e que é bom esse encontro para 

poder sanar muitas dúvidas, finalizou e agradeceu a presença, e deixou a casa legislativa a 

disposição para poder pedir ajuda e divulgar projetos da saúde. A Secretaria novamente 

agradeceu o convite e que fica feliz em ouvir os elogios, e que as críticas vêm para somar e 

melhorar para a população, ainda deixou um recado quanto ao recadastramento do cartão SUS 

e explicou a importância disso, e que as agentes de saúde estão passando nas casas para fazer 

esse recadastramento. Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa noite a 

todos, saudou em especial a mesa diretora, demais colegas Vereadores (as), público presente, 



servidores da casa. Falou sobre o período ao qual esteve de licença, o qual aprendeu muito 

fazendo analises. Destacou que ficou em 2 encontros do programa Câmara vai aos bairros como 

espectador e parabenizou os colegas por escutarem as comunidades, e destacou as cobranças 

dos munícipes. Parabenizou a Administração Municipal pelas devidas manutenções no 

Loteamento Fick, entre outras melhorias que estão acontecendo. Destacou a entrega dos 

relatórios do Programa Câmara vai aos bairros para o Prefeito, e que o mesmo recebeu todos 

muito bem e ressaltou algumas coisas aos presentes de não estarem podendo fazer muitas coisas 

pelo município, mas que irão tomar as devidas providencias para fazer o possível. Agradeceu 

em especial a mesa diretora que tomou a frente da Campanha do Agasalho e do Programa 

Câmara Mirim, o qual destacou que nas escolas as crianças estão comentando sobre o programa, 

e destacou que tem 34 candidatos nas escolas, e explana a importância de as crianças 

participarem deste programa, e trouxe alguns exemplos de outras cidades. Mencionou sobre 

conversas com os secretários, a respeito de se comunicar melhor com os munícipes, e pede mais 

divulgação dos atos da Prefeitura. Encerrou sua fala dizendo, que o mundo pertence aos 

otimistas, aos pessimistas temos a dizer que são meros espectadores. E ressalta para sermos 

todos otimistas. Finalizou desejando positividade e uma ótima semana a todos. Vereador José 

André Schmitt iniciou desejando boa noite a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani 

Maria, demais colegas Vereadores (as), os funcionários da casa, público que assiste de casa, os 

secretários municipais que se fazem presentes na casa legislativa, e os funcionários da área da 

saúde. Agradeceu e parabenizou a Secretaria da Saúde e saneamento, a senhora Patrícia 

Haenssgen pelos esclarecimentos e explanação que trouxe para a casa. Sobre sua Indicação Nº 

032/2023 explana sobre a situação ao qual se encontra a lixeira no referido local, e pede mais 

uma para suportar a demanda de lixo. Sobre sua Proposição Nº 064/2023 ressalta a precária 

situação ao qual o local se encontra e pede uma atenção em especial, pois circula muitos pessoas 

e veículos. Deixou um pedido para a mesa diretora, enviar oficio para a Administração 

Municipal, sobre um bueiro que está aberto na estrada, e menciona ser uma urgência antes que 

aconteça uma urgência. Ressaltou que no dia 15 de junho do corrente ano, o município começou 

a entrega do cheque adubo aos produtores rurais, e explanou sobre que tem esse direito. 

Finalizou parabenizando as equipes que participaram do campeonato de bocha da 3ª idade, em 

especial a equipe de Arroio Grande que se consagrou campeã. Na oportunidade, convidou a 

todos para sábado dia 24 de junho do corrente ano, participar da final do campeonato de bocha 

dos veteranos, entre Arroio Grande e 22 de novembro. Agradeceu e finalizou. Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn iniciou saudando a mesa diretora e a Presidente, Vereadora 



Daiani Maria, os colegas Vereadores (as), funcionários da casa, os secretários municipais 

presentes, destacando a explanação da secretaria da saúde, e ao público que assiste de casa. 

Falou sobre a aprovação do projeto de lei º 205-03/2023, de crédito do programa FINISA, e 

propôs que com a liberação do mesmo, seja feita a aquisição de uma USINA DE ASFALTO, e 

explana sobre asfaltar as estradas do interior do município, e que é algo que os munícipes pedem 

muito, pois se trata de qualidade de vida. Ressalta que precisa investir para o município poder 

crescer, e das melhorias no Distrito Industrial, menciona ainda as péssimas condições ao qual 

o asfalto do centro do município se encontra, e reforça que com o financiamento precisa ser 

adquirido essa USINA DE ASFALTO. Sobre sua Proposição Nº 069/2023 ressalta a urgência 

de se fazer o serviço e reforçar que mais colegas também já solicitaram melhorias nas 

localidades do nosso interior para trazer mais visibilidade e segurança para quem transita por 

elas. Sobre seu Requerimento Nº 016/2023, ressalta que falta apenas o trajeto mencionado para 

ficar todo o bairro iluminado, e que irá trazer mais segurança a quem transita pelo referido local. 

Sobre seu Pedido de Informações Nº 011/2023, explanou sobre o convenio do Programa 

Melhores Amigos, e destaca que até apresentar seu pedido não havia nenhuma informação, mas 

que já ficou sabendo que vai ser aberto o cadastramento para as famílias que estão cadastradas 

no programa de baixa renda, e que agora fica com dúvidas quanto aos animais de rua, se os 

mesmos receberam atendimento. Na oportunidade parabenizou os membros da APACS 

(Associação Protetora de Animais de Cruzeiro do Sul) pelo trabalho, amo e empenho que 

desenvolvem voluntariamente a muitos cães e gatos, abandonados no município, e ainda 

parabenizou a quem ajuda de forma anônima. Agradeceu e finalizou desejando boa noite a 

todos. Vereador Gustavo Henrique Richter iniciou desejando boa noite a todos, saudou a 

Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), funcionários da casa, 

secretário municipal Adeildo de Melo que está presente, e a todos que assistem de casa. Falou 

sobre o Programa Câmara Mirim, destacando sua importância na sociedade desde cedo na vida 

dos munícipes. Destacando que futuramente possam estar ocupando uma cadeira na casa 

legislativa. Falou sobre a rua Rubens Feldens, que o trajeto perto da Igreja está horrível, e pede 

um olha me especial da Administração Municipal. Sobre sua proposição Nº 065/2023 destaca 

que a secretaria já mencionou sobre as ações que estão fazendo referente a saúde, e ressalta que 

as que não conseguem atendimento nos postos de saúde, são encaminhadas para o HSGA. 

Destacou sobre os planos de aumentar as horas dos profissionais da saúde. Deixou um convite 

a todos, para o próximo dia 24 de junho do corrente ano, a realização da feira da saúde vinculado 

a Campanha do Agasalho no salão da comunidade do Passo de Estrela e que todos compareçam 



ao evento. Também deixou um convite a todos para comparecer no dia 28 de junho do corrente 

ano, no Passo de Estrela para o próximo encontro do programa Câmara vai aos bairros. 

Parabenizou a todas as equipes que participaram do campeonato de bocha da 3ª idade, em 

especial a comunidade de Arroio Grande que se consagrou campeã. Convidou a todos para o 

dia 24 de junho do corrente ano, para a final de bocha da categoria veteranos, entre o 22 de 

novembro e Arroio Grande. Finalizou agradecendo o espaço e desejou boa noite a todos.   

Presidente, Vereadora Daiani Maria iniciou saudando sua Vice-Presidente Vanessa de Jesus, 

demais membros da mesa diretora, colegas Vereadores (as), os funcionários da casa, o 

secretário municipal Adeildo de Melo que está presente, e ao público que assiste de casa. Falou 

sobre o programa Melhores Amigos, destacando sua ida com a colega Vereadora Marni Ediza 

Trentini Ledur, ao qual trouxeram através do Deputado Estadual Vilmar Zanchin o programa 

para o município e explanou sobre o convenio no município e o programa posto em prática no 

município. Destacou que em 2021 o colega Vereador Gustavo Henrique Richter trouxe à tona 

na casa legislativa e demais colegas também já trouxeram, e que agora será colocado em prática. 

Mencionou que o secretário pediu ajuda por parte do legislativo, sobre que estes animais irão 

precisar usar uma roupa especial após este castramento, e pede aos colegas para ajudarem com 

ideias. Relembrou uma proposição sua em 2021, e que em 2022 foi idealizado pela escola 

Antônio Domingo Ciceri, sobre o dia 20 sou mais gaúcho e explanou sobre um encontro ao 

qual participou na Escola Jacob Sehn, feito pelo Claiton Mirando, destacando a presença de 

algumas pessoas que ajudaram e as escolas que participaram. E destaca que o referido projeto 

será levado para a Assembleia Legislativa e para o Vice-Governador para expandir o mesmo. 

Falou sobre o projeto Câmara Mirim, ser algo sobre o futuro, e destacou os 34 inscritos no 

programa, e que um aluno veio pedir algumas informações a ela, e destacou alguns candidatos. 

Convidou a todos para o próximo encontro do programa Câmara vai aos bairros e pede a 

divulgação dos colegas, e destaca a entrega dos relatórios, o qual levam as necessidades da 

comunidade para a Administração Municipal. Finalizou agradecendo e desejando positividade 

a todos. Nada mais havendo a tratar, a Presidente, Vereadora Daiani Maria, encerrou a Sessão 

e convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 05 (cinco) de julho de 

2023, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos). 
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